

# 传承和弘扬伟大抗战精神

## ——论学习贯彻习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上重要讲话

9月3日上午的天安门广场，激情燃烧，精神昂扬。

“传承和弘扬伟大抗战精神，踔厉奋发、勇毅前行，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗！”习近平总书记的重要讲话鼓舞人心，催人奋进。

《松花江上》《在太行山上》《保卫黄河》《没有共产党就没有新中国》，一首首诞生于抗战烽火中的经典歌曲连唱，让人们重温抗战历史、感悟抗战精神。

“四万万人齐蹈厉，同心同德一戎衣。”在那血雨腥风的年代，全体中华儿女在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下，以铮铮铁骨战强敌，以血肉之躯筑长城。经过14年浴血奋战，中国人民彻底打败日本军国主义侵略者，取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。

在那场艰苦卓绝的伟大战争中，中国人

民向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。

伟大抗战精神是中国人民弥足珍贵的精神财富，跨越时空、历久弥新。

从苦难走向辉煌，从伟大胜利走向伟大复兴，传承和弘扬伟大抗战精神，中国人民就有了战胜一切风险挑战的强大精神动力。

今天，神州大地欣欣向荣，当盛大阅兵仪式气势如虹，当雄壮的国歌旋律响起，当抗战老兵感慨“看到国家这么强大，当年的苦没白吃”……人们真切感受到，传承和弘扬伟大抗战精神，不仅是中国日新月异的重要密码，更是在新征程上创造新的历史伟业的力量源泉。

新时代以来的这些年，极不寻常、极不平凡。稳经济、促发展，战贫困、建小康，控疫情、抗大灾，应变局、化危机……靠什么战胜难关险阻？靠什么闯过激流险滩？靠的就是

亿万人民敢于斗争、善于创造的精气神。

打赢脱贫攻坚战，“我是一名共产党员，带领群众拔穷根我义不容辞”见证初心；勇攀世界科技高峰，“越是难走的路，越想走一走”诠释志气；应对遏制打压，“集中精力办好自己的事情”彰显定力……

在党的坚强领导下，中国人民攻克了一个个看似不可攻克的难关险阻，创造了一个个令人刮目相看的人间奇迹，精神面貌更加奋发昂扬，焕发出更为主动的精神力量，正信心百倍书写新的伟大历史。

中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道。同时我们深刻认识到，康庄大道并不等于一马平川。“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，我国发展环境面临深刻复杂变化，战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多。我们面临的各种斗争不是短期的而是

长期的，将伴随实现第二个百年奋斗目标全过程，必须准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。

“走到艰难险阻的境界，这是全靠雄健的精神才能够冲过去的。”在新征程上传承和弘扬伟大抗战精神，就要保持战略定力，增强必胜信心，直面矛盾问题不回避，铲除顽瘴痼疾不手软，应对风险挑战不退缩，以一往无前的胆魄和勇气，通过顽强斗争打开事业发展新天地。

回望来路，烽火硝烟锻造民族脊梁；眺望前方，精神之光照亮复兴之路。更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，把伟大抗战精神化作奋进的动力，团结的力量、开辟未来的信念，我们定能不断从胜利走向新的胜利。

新华社北京9月4日电

人民日报9月5日评论员文章

# 山河永念 薪火永传

## ——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会引发广泛社会共鸣

3日晚举行的纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会《正义必胜》，以世界反法西斯战争东方主战场的重大历史节点与场景为脉络，彰显中国共产党在全民族抗战中的中流砥柱作用，展现艰苦卓绝抗战史诗，弘扬伟大抗战精神，在广大观众中激起强烈反响，在社会各界引发广泛共鸣。

一方舞台再现烽火硝烟。观看晚会，“人民艺术家”国家荣誉称号获得者田华心潮翻涌，忆起那段峥嵘岁月。

“艺术是我们的枪，舞台是我们的战场。”这位从晋察冀军区政治部抗敌剧社一路走来的97岁文艺老兵，目光坚定而炽热，“眼前锦绣山河，今日美好生活，是无数先烈用生命、热血和不屈的头颅换来的。硝烟有尽、使命不息，我们要举旗前行，把这份事业扎实落实到后辈手上，把先烈们没走完的路继续走下去。”

这台晚会由年轻文艺工作者担纲主力。晚会总导演、中国东方演艺集团编导韩真说，晚会突出以情动人，追求史诗气质，以赤诚之心展现历史人物，通过音乐、舞蹈、情境戏剧等多元舞台艺术形式昭示正义必胜、和平必胜、人民必胜的永恒真理。

“这不是普通的演出，而是壮国威、聚民心的舞台，我们肩负着庄严使命。”此次参演的表演艺术家宋春丽说，“我们献上这台浓缩了抗战历史风云的晚会，以文艺的形式缅怀先烈，传承精神、回馈人民。”

《松花江上》《游击队歌》《小路》等熟悉的旋律传递不屈信念，《殇》《血战到底》《乘风》等舞蹈讲述铭心刻骨的记忆……

一段段饱含血脉的深情咏叹，一组组倾情刻画的动人人群像，展现中国共产党领导下的军民团结、共御外侮的光辉历史，让年轻一代深切体悟抗战精神如何淬炼为融入血脉的精



9月3日晚，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会《正义必胜》在北京人民大会堂隆重举行。

新华社

神财富。

舞台上，来自延安窑洞的一束光，照亮人们心中不灭的信仰。

中国歌剧舞剧院青年舞蹈演员郝若琦说，在歌舞《延安！延安！》中担任领舞，全身

心沉浸到那段烽火岁月中，对她而言是一次精神的洗礼。

“希望通过我们的演绎，传递那段历史感

召，展现红色文化的力量与魅力。这是对历

史的铭记，对革命先辈的致敬与纪念。”她说。

年轻学生王殊懿被晚会的情感线索深深

打动：“母子情、恋人情、兄妹情，与遍地烽

火相交织，这些沉淀无声却无比真实的历史细

节，跨越时空，穿透人心。”

杨靖宇、赵尚志、赵一曼、“刘老庄连”，英

雄人物谱写壮丽史诗；平型关战斗、百团大战、淞沪会战、台儿庄战役，经典战役承载血与火的记忆，可歌可泣的战斗诗篇激荡撼人心魄的力量。

“我们从人民中来，为人民而战！”铮铮誓言在营房回荡。第82集团军某旅“刘老庄连”组织全体官兵在驻训一线观看晚会，大家眼含热泪、难抑激动。

“这场演出就是一堂‘思政课’，厚重的历史记忆、澎湃的奋斗精神汇聚成穿越时空的精神力量并告诉我们：最好的铭记是传承，最好的传承是奋斗。”团队指导老师甘群深有感触。

团队成员、大三学生廖淑慧说：“生长在新时代，我们生逢其时，要赓续红色血脉，树立远大志向，把爱国情、强国志、报国心转化为努力学习、干事创业的实际行动，用青春奋斗托举民族复兴伟业，为人类和平发展贡献力量。”

新华社北京9月4日电

## 我国科学家发现火星存在固态内核

新华社合肥9月4日电 记者从中国科学技术大学获悉，我国科学家确认火星内部存在一个半径约600千米的固态内核，并揭示其主要成分可能是富含轻元素的结晶铁镍合金。北京时间9月3日，该成果发表于《自然》杂志。

中国科学技术大学孙道远、毛竹团队联合国外学者，通过深入分析美国国家航空航天局洞察号探测器记录的火震数据得出上述结论。

火星作为太阳系内与地球环境最为相似的类地行星，一直是行星内部结构与演化研究的重要对象，也是深空探测的核心目标之一。对行星深部结构的探测向来充满挑战，以人类最熟悉的地球为例，科学家直到1936年才通过地震波首次推测内核的存在，而彻底确认固态内核的存在耗时近半个世纪。相比之下，对火星内部结构的探索难度更大。截至目前，尽管已记录上千次火震数据，但信号微弱和噪声干扰等问题严重限制了对火星深部结构的研究。

为应对这一挑战，研究团队创新性地引入火震阵列分析方法，通过对23个信号比较高的火震事件数据的分析，成功提取出穿过火星核的关键震相。实验结果表明，火星核具有分层结构，即外层为液态核，更深部则存在一个波速更高的固态内核。

火震数据显示，火星外核与内核之间存在约30%的波速跳变和约7%的密度差异。在此基础上，研究团队进一步对内核的矿物组成进行了分析。结果表明，火星核并非纯铁镍构成，还可能包含硫、氧、碳等其他元素。这种含有轻元素的星核结构，不仅为火星磁场从早期活跃到如今沉寂的演化历程提供了重要线索，也为对比地球与其他类地行星的内部演化差异奠定了关键基础。

研究人员表示，该研究首次在地球以外的行星中确认了固态内核的存在，证实了火星与地球相似的核幔分异结构。此次研究工作中创新发展的火星地震学方法，为未来在探月等任务中，利用地震学方法探测月球等星体深部结构提供了重要参考。

## 加深相互了解和友谊 开展各领域务实合作

(上接第一版)深化治党治国经验交流，加深相互了解和友谊。密切各层级互动，开展各领域务实合作。

习近平强调，面对前所未有的全球性挑战，我先后提出构建人类命运共同体理念和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议，得到朝方积极支持和响应。中朝要在国际和地区事务中加强战略协作，维护共同利益。在朝鲜半岛问题上，中方始终秉持客观公正立场，愿继续同朝方加强协调，尽力维护朝鲜半岛的和平稳定。

金正恩表示，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动隆重盛大、举世瞩目，展现了中国维护世界和平的坚定决心，彰显了中国的重要国际地位和影响。朝中老一辈领导人抗日战争中结下了深厚情谊，我们有义务代代传承。无论国际形势如何变化，朝中之间的友好感情不会改变，不断深化和发展朝中关系是朝方坚定意愿。朝方将继续在台湾、涉藏、涉疆等涉及中国核心利益的问题上坚定支持中方立场，支持中国维护国家主权和领土完整，感谢中方长期以来坚定不移支持朝鲜社会主义事业并给予宝贵支持和帮助。

金正恩指出，在习近平总书记坚强领导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，中国取得伟大发展成就。朝方愿同中方密切两党两国各层级交往，开展党的建设、经济发展等方面经验交流，助力朝鲜党和国家建设事业发展。愿深化两国互利经贸合作，取得更多成果。朝方赞赏中方在朝鲜半岛问题上的公正立场，愿在联合国等多边平台继续加强协调，维护好双方的共同和根本利益。

当天晚上，习近平同金正恩在万寿台花园茶叙并宴请。蔡奇、王毅参加上述活动。

## 名团名剧明星扎堆

# 多部精彩大剧即将亮相烟台大剧院

世中的艰苦卓绝和对理想信念的坚守，展现了抗日战争至新中国成立期间波澜壮阔的历史画卷。

该剧通过丰富的群像戏深入刻画了人性的复杂，体现小人物大信仰的风骨，以极具包裹式的参与感让观众沉浸入谍战现场，带领观众在戏剧矛盾中体验一场思考人性、探索信仰的精神旅程。

恰因为这份细微和独特，《向延安》能够在短短两个多小时的时间里打动观众，与主人公的心绪波动同频共振。

## 《鼓浪之声》以小岛故事 映照家国情怀

当《向延安》的红色叙事还在观众心中激荡时，音乐剧《鼓浪之声》已用流动的旋律架起通往南洋的桥梁。演出将在观众席与舞台间架设海上钢琴装置，当《鼓浪屿之波》的闽南语旋律响起，穹顶灯光便化作星辰大海，照亮华侨下南洋的百年漂泊史。

音乐剧《鼓浪之声》在整体艺术表达上展现了对音乐、舞台设计、服装造型、舞蹈编排的全方位追求，为观众呈现了精彩的视听盛宴。从音乐到舞台，从服装到舞蹈，彰显出新时代原创音乐剧对文化认同与情感归属的深刻书写。

音乐上既保留闽南文化的独特韵律，又通过摇滚、爵士等风格的创新编排，赋予传统曲调国乐化的表达。其中，由马佳演唱的《靠岸》旋律悠远，情感真挚，不少观众轻声跟唱，仿佛在音乐中找到了属于自己的“归途”。许多观众在演出后自发在社交媒体分享歌曲带来的触动，称其为“整部剧最温柔而有力的回响”。



## 沉浸式音乐盛宴《我要你》用音符描绘爱情的魔力

点唱机音乐剧《我要你》的故事发生在一个名为“哆巴胺”的酒吧里，酒吧里的每一个人都有自己的爱情故事。

音乐方面，该剧囊括了多部影视作品主题曲，如电影《无名之辈》片尾曲《等一等》、电影《半个喜剧》主题曲《如果我不是我》等。其中最令人期待的当然是樊冲的音乐剧同名IP曲《我要你》，这首歌曲在音乐剧中出现三次，每一次的出现都蕴含不同的情绪，每次演绎都很有新意。

全剧共包含15首歌曲，18个唱段，其中还有为音乐剧独创的多首新作，风格从流行横跨到摇滚与电音。舞台上的现场乐队，同时也是剧情中“哆巴胺”酒吧里的表演者，剧目充分发挥了舞台假定性的魅力。

当剧场灯光渐暗，愿您能沉浸其中；或为古琴的幽兰之韵驻足，或因革命者的赤诚而热泪盈眶，在《鼓浪屿之波》中寻得乡愁的共鸣，又或许被一首《我要你》轻轻抚平生活的褶皱。每一场演出，都是与自我对话的契机。让我们在这个季节，以艺术为桥，共赴一场穿梭古今、融汇东西的心灵之约。

通讯员 常静文

引入入胜，包括《幽兰》《幻世长安》《阳关三叠》等经典乐曲，每一首都充满了诗意与画面感。观众不仅能够听到美妙的音乐，更能感受到那份深厚的文化底蕴。通过与观众的互动，他们希望能够让更多的人了解古琴文化，感受传统音乐的魅力。

## 红剧《向延安》和观众同频共振

海派谍战题材话剧《向延安》改编自金牌谍战编剧海飞的同名长篇小说，由著名导演李伯男执导，刘智扬等演技派大咖倾情加盟，既有来自北京人艺、国家话剧院、上海戏剧学院、上海话剧艺术中心的舞台科班、资深戏骨，也有过去少有话剧表演经验的影视剧演员和跨界明星。

《向延安》没有着眼于大江大河，而是延续原著小说中的主题和情节，以1937年淞沪会战打响的上海为时代背景，讲述了主人公向金喜在乱

烟台大剧院从9月开始将陆续上演《琴为何物·唐·孤烟直》音乐会、海派谍战题材话剧《向延安》、音乐剧《鼓浪之声》《我要你》等多部精彩大剧，为烟台市民带来丰富的精神文化大餐。

## 烟台大剧院

烟台大剧院